

中共黑龙江省委机关报

2020年11月15日 星期日

庚子年十月初一

第24203期 今日4版



黑龙江日报  
客户端

## 我省清洁能源利用率提高至99.5%

### 清洁能源消纳水平居全国前列

本报讯(记者黄春英)记者从省发改委获悉,近两年,我省稳步落实、有序放开发用电计划相关政策,推动全省市场化电量逐年提高,进而扩大清洁能源消纳。全省清洁能源利用率由2016年的82%,提高到2019年的99%,截至今年10月,已达到99.5%以上。当前,我省清洁能源消纳水平居全国前列。

清洁能源利用是改善环境,确保能

源安全的重要举措。当前我省开发利用的清洁能源包括水力、风力、光伏、生物质能等能源,还有一些燃煤电厂。近几年,我省新能源装机逐年增加,预计年内,风电、光伏、生物质、水电装机分别为660、280、115、100万千瓦,是总体装机的36.5%。

开辟清洁能源供热交易市场,推进生物质能供热,我省向迈进了一大步。

2019年~2020年供热期,我省实现电采暖风电交易4.36亿千瓦时,交易价格每千瓦时0.2012元,供热面积1000万平方米左右。2020年~2021年主要供热期电采暖风电交易将如期开展。截至2020年10月,我省生物质发电装机容量已经达到115万千瓦,其中承担供热面积2467万平方米,年消耗生物质714万吨,相当于节省煤炭消耗400万吨。

### 习近平在江苏考察时强调

# 贯彻新发展理念构建新发展格局 推动经济社会高质量发展可持续发展



11月12日至13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在江苏考察。这是12日下午,习近平在南通市五山地区滨江片区考察时,同市民群众亲切交流。

新华社记者 谢环驰摄



11月12日至13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在江苏考察。这是13日下午,习近平在扬州市江都水利枢纽第四抽水站,察看抽水泵运行情况。

新华社记者 谢环驰摄

新华社南京11月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在江苏考察时强调,要全面把握新发展阶段的新任务新要求,坚定不移贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚持稳中求进工作总基调,统筹推进发展和安全,把保护生态环境摆在更加突出的位置,推动经济社会高质量发展、可持续发展,着力在改革创新、推动高质量发展上争当表率,在服务全国构建新发展格局上争做示范,在率先实现社会主义现代化上走在前列。

11月12日至13日,习近平在江苏省委书记娄勤俭、省长吴政隆陪同下,先后来到南通、扬州等地,深入长江和运河岸线、水利枢

纽、文物保护单位等,就贯彻落实党的十九届五中全会精神、统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作等进行调研。南通位于长江入海口北翼,素有“江海门户”之称。市区南部的滨江地区江面宽阔,烟波浩渺,黄泥山、马鞍山、狼山、剑山、军山等五山临江而立,葱茏叠翠,沿江岸线14公里是长江南通段重要的生态腹地和城市发展的重要水源地。

12日下午,习近平来到五山地区滨江片区,听取五山及沿江地区生态修复保护、实施长江水域禁捕退捕等情况汇报,对南通构建生态绿色廊道的做法表示肯定。随后,习近平

沿江边步行察看滨江生态环境,详细了解当地推进长江下游岸线环境综合治理情况。习近平强调,生态环境投入不是无谓投入、无效投入,而是关系经济社会高质量发展、可持续发展的基础性、战略性投入。要坚决贯彻新发展理念,转变发展方式,优化发展思路,实现生态效益和经济效益相统一,走出一条生态优先、绿色发展的新路子,为长江经济带高质量发展、可持续发展提供有力支撑。

正在江边休闲散步的市民看到总书记来了,纷纷向总书记问好。习近平同大家亲切交流,对大家说,40多年前我来过五山地区,对这里壮阔江面的印象特别深刻。这次来,

看到经过治理,曾经脏乱差的环境发生了沧桑巨变,成为人们流连忘返的滨江生态公园。大家生活在这样的城市里很幸福,幸福是你们共同奋斗、亲手创造出来的。习近平指出,城市是现代化的重要载体,也是人口最密集、污染排放最集中的地方。建设人与自然和谐共生的现代化,必须把保护城市生态环境摆在更加突出的位置,科学合理规划城市的生产空间、生活空间、生态空间,处理好城市生产生活和生态环境保护的关系,既提高经济发展质量,又提高人民生活品质。当前,境外疫情仍在蔓延,我国外防输入、内防反弹压力还很大。

(下转第二版)



## 我省八地入选中国天然氧吧

本报讯(黄英伟 记者宋晨曦)12日,中国气象局公共气象服务中心关于2020年度“中国天然氧吧”评审结果公示结束,根据评审结果,黑龙江有八个地区入选“中国天然氧吧”,分别是黑龙江省凤凰山国家森林公园、黑河市爱辉区、嘉荫县、丰林县、逊克县、大箐山县、伊春市伊美区、汤旺县,数量之多创历史新高。继2016年饶河县,2019年铁力市入选之后,我省目前共有十地入选“中国天然氧吧”。

11月24日,“中国天然氧吧文化旅游活动周”将正式启动,我省十个氧吧地区将参加第17届中国·东盟博览会暨第二届中国天然氧吧文化旅游节,展示当地特色农产品、非物质文化遗产、文化旅游资源等,宣传龙江风光,展现龙江风采。

黑河市爱辉区是国家生态示范区,旅游资源丰富,全年全域适宜旅游。图片由黑龙江省气象服务中心提供

## 保持抓发展拼搏劲头 实现全年经济正增长

总投资21亿元 年发电可超14.7亿千瓦时

# 省产投集团七个百大项目年底投产

□本报记者 桑蕾 董盈

初冬的夜里,温度已降至零下,位于阿城经济开发区内的哈尔滨辰能生物质发电项目现场,灯光下,工人们正忙得火热。近700名工人两班倒,24小时连续作业,大家卯足干劲,向年底前并网发电发起最后冲刺,预计将在一个月内完成整体启动。

无独有偶,兰西辰能生物质发电项目施工现场也是一派繁忙景象。工人们忙着开展管道恢复、完善厂房内的贴砖边角、封堵门窗缝隙和预留孔洞……预计11月20日左右就能并网发电了。

进入11月份,包括以上两个项目在内,黑龙江省新产业投资集团有限公司在建的7个生物质发电项目建设开足马力,向年底投产的目标发起冲刺。据了解,这7个生物质发电项目分别位于哈尔滨、兰

西、牡丹江、密山、集贤、方正和七台河,均是省百大项目,总投资21亿元,投产后预计年总消耗秸秆等农林生物质燃料量210万吨,年发电超14.7亿千瓦时,年总收入约8.6亿元。

“复工后,公司派车把工人接到工地,饭菜直接送到施工现场,做好疫情防控的同时,抢抓工程进度,现在工人作业采取‘5+2’‘白加黑’,吃住都在工地,抢抓早日完成目标。”兰西辰能生物质发电有限公司总经理李绪俭告诉记者。

集团早动员、早部署、早开工,疫情期间我们早早申请部署复工,是当地复工较早的在建项目。集团还建立一些机制,如领导包保机制,对施工队伍增设了防疫赶工奖励,进行线上线下一对督导,对各个项目设立专项奖励资金,令大家干劲十足。”哈尔滨辰能生物质发电有限公司总经理姜培涛说。



在建中的产投集团生物质电厂。

本报讯(记者黄春英)记者从省发改委获悉,近两年,我省稳步落实、有序放开发用电计划相关政策,推动全省市场化电量逐年提高,进而扩大清洁能源消纳。全省清洁能源利用率由2016年的82%,提高到2019年的99%,截至今年10月,已达到99.5%以上。当前,我省清洁能源消纳水平居全国前列。

清洁能源利用是改善环境,确保能

源安全的重要举措。当前我省开发利用的清洁能源包括水力、风力、光伏、生物质能等能源,还有一些燃煤电厂。近几年,我省新能源装机逐年增加,预计年内,风电、光伏、生物质、水电装机分别为660、280、115、100万千瓦,是总体装机的36.5%。

开辟清洁能源供热交易市场,推进生物质能供热,我省向迈进了一大步。

2019年~2020年供热期,我省实现电采暖风电交易4.36亿千瓦时,交易价格每千瓦时0.2012元,供热面积1000万平方米左右。2020年~2021年主要供热期电采暖风电交易将如期开展。截至2020年10月,我省生物质发电装机容量已经达到115万千瓦,其中承担供热面积2467万平方米,年消耗生物质714万吨,相当于节省煤炭消耗400万吨。

十月份我省居民消费价格同比上涨0.3%

# 猪肉鸡肉价格大幅下降

本报讯(记者黄春英)记者从国家统计局黑龙江调查总队获悉,10月份,我省居民消费价格同比上涨0.3%,涨幅较上月回落1.4个百分点;1~10月居民消费价格比上年同期上涨2.8%。10月份,我省居民消费价格同比涨幅低于全国平均水平(0.5%)0.2个百分点。

10月份,所调查的八大类商品及服务项目价格同比“四涨四降”。“四涨”:医疗保健类价格涨幅位居首位,同比上涨3.4%,其他用品和服务类价格同比上涨2.5%,食品烟酒类和教育文化和娱乐类价格分别上涨1.3%和1.2%;“四降”:衣着类价格下降0.4%、居住类价格下降2%,生活用品及服务类价格下降0.6%、交通和通信类价格降幅最大,下降2.8%。

据分析,食品烟酒类价格上涨是助推居民消费价格上涨的首要因素。10月份,食品烟酒类价格上涨1.3%,其中食品类价格同比上涨0.5%,在外餐饮类价格同比上涨4.9%,烟酒类价格同比上涨0.5%。

在十四个食品类价格中,涨幅较大的前四位是豆类、菜类、食用油类、水产品类,同比分别上涨8.6%、8.4%、4%和3.7%;降幅较大的蛋类和禽肉类价格分别下降19%和9.7%。分析原因为,我省夏季受三次台风侵袭,严重影响地产菜的生长和产量,导致叶菜类价格大幅上涨。同时冬储菜土豆、大葱、萝卜、白菜上市晚于上年、售卖时间短、价格略高于上年同期,也进一步推动了鲜菜价格的上涨。

蛋类价格下降十分明显。10月份蛋类同比下降19%,其中鸡蛋价格同比下降21.3%,其他蛋类及制品价格下降2.2%。2019年猪肉价格的大幅上涨,直接拉动了鸡蛋价格高位运行。2020年开始鸡蛋价格逐月走低,以哈尔滨鸡蛋价格为例,2019年10月鸡蛋均价为11.24元/千克,2020年10月鸡蛋均价为8.02元/千克,价格下降28.3%。

猪肉、鸡肉价格也大幅下降。10月份猪肉、鸡肉价格同比分别下降9.1%、19.2%。我省生猪出栏量同比增加,供给基本恢复,是猪肉价格下降的主要原因。由于2019年猪肉价格大幅上涨,部分消费者转向购买价格较低的鸡肉,需求增加拉动鸡肉价格高位运行。肉鸡养殖户视行情扩大养殖规模,肉鸡产量攀升,今年猪肉价格回落后,鸡肉价格降幅高于猪肉价格降幅。

## 今日看点

### 社会

从“葬不起”到服务“零”收费  
大兴安岭殡葬回归公益  
不让百姓多花一分冤枉钱

详见第三版

### 码上端详



漠河现雾凇美景



龙江导游行业发出倡议  
振兴龙江旅游  
争做诚信导游

### 今日生活报

齐齐哈尔女法医高馨玉:  
破译“死亡密码”  
寻找真相正义

近日,《人民日报》刊登《2020年全国劳动模范和先进工作者拟表彰人选公示》,53岁的齐齐哈尔女法医高馨玉入选全国先进工作者。高馨玉做过19年法医和11年检验师,如今是齐市公安局刑事技术支队DNA检验大队大队长。她是全国特级优秀人民警察,被称作是刑事技术战线上的“神奇女侠”,30年来破译了数不清的“死亡密码”……

### 黑龙江日报热线

民声民生:0451-84655770  
融媒体:0451-84655223  
音视频:18646000857